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Interdisciplinarita a multidisciplinarita – zamyšlení 
nad problémy metodologie v moderních humanitních 
vědách
Úvaha

bohumil Jiroušek

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Filozofická fakulta, Ústav věd 
o umění a kultuře / Rektorát, České Budějovice, CZ

abstrakt
Modernita, resp. proces modernizace, značně posouvá nejen nároky kladené na 
přírodní vědy, ale podobně vysoké nároky jsou kladené také na poznávací aparát 
humanitních a společenských věd, s čímž souvisí i multidisciplinarita a interdis-
ciplinarita jako nástroj pro zvládání výkladu složitosti moderního světa, ale také 
jako moderní nástroj poznání a poznávání člověka, společnosti. Nejen americký 
historik John Lukacs tak upozorňuje na to, že veškeré vědní disciplíny se pokou-
šejí vykládat celek světa, ovšem pouze ze svého úhlu poznání, jakkoli bychom ve 
výsledku měli usilovat o celistvost našeho poznání.

Proměny vědeckého poznání a metodologie vědy od 19. století proděláva-
jí  zásadní  změny.  Zatímco  pozitivismus  (Auguste  Comte)  se  domníval,  že  lze 
přesně klasifikovat jednotlivé vědy a také určit jejich správnou, jedinečnou me-
todologii, jež zastřeší sociologie, v průběhu 20. století začalo docházet k vy-
prazdňování pojmu sociologie a naopak postupně vzniká moderní sociální teorie 
jako interdisciplinární přístup k pochopení světa a lidské kultury v širokém slova 
smyslu. V průběhu 20. století postupně dochází k posunům od jednotlivých věd-
ních oborů ke spolupráci v podobě multidisciplinárního přístupu, jenž je koneč-
ně dnes přetavován do interdisciplinárních přístupů, třebaže se tomu tradičně 
vymezené vědní obory snaží do určité míry bránit, ve snaze zachovat své jasně 
ohraničené pole bádání. Moderní metodologická výbava však začíná být výraz-
ně interdisciplinární, čímž do jisté míry dochází ke smývání hranic jednotlivých 
vědních oblastí, resp. jednotlivých oborů. Patrné je to i v rámci české vědy, např. 
v budování interdisciplinárních týmů napříč ústavy Akademie věd ČR, v přijímá-
ní východisek britských kulturálních studií či v budování obecně koncipovaných 
humanitních studijních programů.

Zásadní rozdíl mezi multidisciplinaritou a interdisciplinaritou spočívá ve vy-
užití metodologického aparátu. Zatímco multidisciplinarita předpokládá tým 
odborníků, kteří vycházejí z metodologického a kurikuriálního obsahu svého 
vlastního oboru, interdisciplinarita vychází z postmoderního myšlení, z interakce 
a integrace metod s cílem synergie v podobě řešení problému jako celku, niko-
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li jednotlivých dílčích aspektů. Pro interdisciplinární přístupy je typické vědomí 
dynamiky, proměn struktury, jedinečnosti jednotlivých aktérů, včetně jejich díl-
čích strategií a taktik, jež uplatňují, jakkoli je zde samozřejmě nepřehlédnutelná 
i jistá pravidelnost, která umožňuje konstruovat vědecké teorie, posouvat naše 
poznání.

Také v oblasti zdravotnických věd je zřejmé, že od multidisciplinárního pří-
stupu dochází k přechodům k přístupům interdisciplinárním, v souvislosti s uvě-
domováním si, že každý člověk je jedinečný. Z hlediska celostního pohledu na 
člověka je zřejmé, že interdisciplinární přístup musí zohledňovat propojení tě-
lesné a duševní stránky člověka, že náš „well-being“ je možné zajistit jen velmi 
interdisciplinárně.

Klíčová slova: humanitní a společenské vědy; interdisciplinarita; metodologie; 
multidisciplinarita

kontakt:
prof. PhDr. Bohumil Jiroušek, Dr., Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, 
Filozofická fakulta, Ústav věd o umění a kultuře / Rektorát, Branišovská 31a, 
370 05 České Budějovice, CZ
E-mail: rektor@jcu.cz

Výzvy interdisciplinárního vědeckého výzkumu  
na příkladu projektu k dějinám zdravotnictví první 
Československé republiky financované Grantovou 
agenturou České republiky
Úvaha

andrej tóth

Vysoká škola ekonomická v Praze, Fakulta mezinárodních vztahů, Praha, CZ

abstrakt
Aktuální trend na poli vědecko-výzkumné činnosti v humanitních vědách klade 
stále větší důraz na interdisciplinární přístup. Cílem úvahy bylo zmapovat mož-
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nosti a výzvy interdisciplinárního výzkumu na příkladu projektu k dějinám zdra-
votnictví první Československé republiky financovaného Grantovou agenturou 
České republiky, do jehož řešení se zapojili odborníci z různých oborů – historie, 
ekonomie a ošetřovatelství.

Požadavky na interdisciplinaritu v humanitních vědách jsou v souladu s post- 
modernistickým přístupem v humanitním výzkumu. Tradiční historická témata, 
studovaná pouze historiky, pomalu ustupují do pozadí, čistě jen historicko-poli-
tická či socio-historická optika historického výzkumu je již nedostačující. Stejně 
tak tomu je i v případě klasických, modernisticky pojatých historicko-politických 
témat. Místo nich nastupují  témata širší,  jejichž analýza v dobovém kontextu 
si žádá nikoliv jen odbornou optiku s diachronním pohledem, ale i optiku od-
borníků z oborů, jejichž těžištěm je synchronní analýza výzkumné problematiky. 
Historikové se proto musí spojovat s odborníky, kteří příslušné segmenty zvo-
leného historického tématu vnímají i skrze zkušenosti synchronního výzkumu 
aktuálního vývoje svého oboru v kontextu současnosti, včetně blízké, bezpro-
střední minulosti či i blízké buducnosti. Společný pohled interdisciplinárního 
týmu na historická data získaná z primárních i sekundárních zdrojů přináší zcela 
jiný a mnohem komplexnější obraz na danou problematiku. Je důkazem užiteč-
ného prolínání diametrálně odlišného vnímání jednoho souboru dat díky odlišné 
optice zkoumání a interpretace vycházejících ze specifik jednotlivých oborů a je-
jich charakterově odlišných výzkumů, včetně odlišných výzkumných metod. Díky 
prolínání několika oborových „světů“ vznikají ucelenější, informačně komplexní 
a přínosnější interpretační interdisciplinární pohledy pro dílčí, ale i výsledné pu-
blikační výstupy. Tou největší výzvou interdisciplinárního výzkumu je však uplat-
nění dílčích interdisciplinárních publikačních výstupů dle aktuálních požadavků 
na mezinárodní prezentaci výsledků výzkumů v mezinárodních časopisech evi-
dovaných v prestižních mezinárodních databázích, kdy se výzkumný tým musí 
vypořádat nejen se skutečností, že většina relevantních časopisů jsou časopisy 
oborově uzavřené a úzce profilované, ale i s faktem čistě národního charakteru 
výzkumného tématu, jejichž potenciál zaujmout širší mezinárodní odbornou ve-
řejnost je samozřejmě nízký.

Interdisciplinární vědecký výzkum se zaměřením na historii je naplněním post- 
modernistického přístupu ve vědě a výzkumu. Kombinace pohledu skrze obory 
s diachronním a obory  se  synchronním akcentem výzkumu přináší  komplexní 
pohled na zvolenou tematiku v daném období a vícevrstevnou analýzu proble-
matiky ve všech jejích souvislostech.

Klíčová slova: interdisciplinarita; první republika; výzkum; zdravotnictví

Tato studie je dílčím výsledkem řešení projektu s registračním číslem 20-09470S 
„Zdravotní systém první Československé republiky v kontextu národnostního a sociálního 
složení – centrum vs. periferie“ podporovaného Grantovou agenturou České republiky.
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Výzkum v ošetřovatelství v meziválečném období 
(1918–1938)
Přehledová studie

kristina Švancárová *, Věra stasková

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Zdravotně sociální fakulta, Ústav 
ošetřovatelství, porodní asistence a neodkladné péče, České Budějovice, CZ

abstrakt
Cílem tohoto výzkumného šetření bylo analyzovat historický vývoj výzkumu 
v ošetřovatelství jako nedílné součásti sesterské profese se zaměřením na his-
torickou epochu meziválečného období s využitím metody textové hermeneu-
tiky. Ošetřovatelství současnosti je moderní samostatná vědecká disciplína, jež 
v proměnách času zaznamenala několik významných historických milníků, jež 
se neodlučitelně podílely na jejím vývoji. Lze tedy konstatovat, že vývoj ošetřo-
vatelství, ošetřovatelskou péči nevyjímaje, jde ruku v ruce s rozvojem medicíny 
a  vzděláváním, které současně přímočaře odráží i úroveň výzkumné činnosti, 
která se stala nedílnou součástí sesterské profese.

Pro období první republiky byl charakteristický systém primární zdravotní 
péče a sociálního ošetřovatelství zaštítěného nevzdělanými opatrovníky, řehol-
nicemi a diplomovanými sestrami, získávajícími své vzdělání díky husté síti škol, 
kterým dominovala Dvouletá státní škola a Vyšší škola sociální. Ke vzdělávání 
sester hojně přispívaly i organizace Československý červený kříž a Spolek diplo-
movaných sester, jež umožnovaly sdílení informací nejen prostřednictvím pořá-
daných sjezdů, ale i publikační činností. Ošetřovatelský výzkum tohoto období 
byl zaměřen na analýzy sesterské práce (kompetence) a následně analýzy vede-
né vrchními sestrami zaměřené na schopnosti podřízených. Z dobových textů je 
zřejmé, že ošetřovatelský výzkum se vyvíjel již v období před první světovou vál-
kou, kdy byl odvozen především od potřeb ošetřovatelské péče, a stal se tak pří-
mým odrazem událostí této historické epochy, stejně tak jako výzkumné aktivity 
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doby poválečné, kdy tyto aktivity za doby socialistického zdravotního systému 
nebyly podporovány. Výzkumná činnost v ošetřovatelství svůj rozvoj zazname-
nala až s přesunem vzdělávání sester na vysoké školy, kde hlavními zkoumanými 
oblastmi byl modulový systém vzdělávání, dělba práce a řízení ošetřovatelství.

Během historie ošetřovatelský výzkum prošel několika významnými fázemi, 
jež mu pomohly nabýt jeho současnou podobu a stát se nedílnou součástí se-
sterské profese. Sestry 21. století by tak měly být především nositelkami změn 
a rozvoj výzkumné činnosti na našem území aktivně podněcovat.

Klíčová slova: ošetřovatelství; sestra; vývoj; výzkum; vzdělávání

kontakt:
Mgr. Kristina Švancárová, Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, 
Zdravotně sociální fakulta, Ústav ošetřovatelství, porodní asistence 
a neodkladné péče, U Výstaviště 26, 370 05 České Budějovice, CZ
E-mail. rajkiki@seznam.cz

několik poznámek k organizaci zdravotní služby 
v první Československé republice
Výzkumná studie

Lukáš novotný

Západočeská univerzita v Plzni, Fakulta filozofická, katedra historických věd, 
Plzeň, CZ

abstrakt
Předložená studie se na základě analýzy nevydaných a vydaných pramenů a od-
borné literatury zabývá některými aspekty organizace zdravotní služby v první 
Československé republice. Jejím cílem je na základě analýzy zvolených prame-
nů a literatury zodpovědět na otázky, jež se týkají způsobu, jakým stát převzal 
obecní (městské) a obvodní lékaře, jak se z nich stali státní lékaři, kteří tvořili 
nejnižší složku systému československého veřejného zdravotnictví v meziváleč-
ném období, jaká měla platit pravidla a služební instrukce, případně jak byly 
nastaveny mzdy, resp. ukázat, jak se státní a odborné autority pokusily aktivně 
přispět k vyřešení výše uvedených otázek.
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Oblast  zdravotnictví  patřila  téměř  až do konce existence habsburské mo-
narchie mezi opomíjené sektory (císař Karel I. souhlasil se zřízením ministerstva 
veřejného zdraví až v listopadu 1917). Nový stát, Československá republika, však 
přistoupil ke zdravotnictví opačným způsobem a již v listopadu 1918 vznikl úřad 
(ministerstvo) veřejného zdraví a tělesné výchovy.  Jeho úkolem se stalo nejen 
posílení role státu na oblast zdravotnictví, ale zároveň i nastavení mantinelů 
jeho fungování. Předpokládala se tedy aktivní role státu při definici pravidel fun-
gování organizace zdravotní služby.

V průběhu dvacátých let 20. století došlo v Československu k přijetí nebo 
novelizaci základních legislativních nástrojů pro skutečnou a fungující organizaci 
lékařské péče. Došlo k převzetí zdravotně-policejních úkolů od samosprávy, ke 
zřízení obecních a okresních zdravotních rad, k ustavení obecních (městských) 
a obvodních  lékařů, vytvoření  lékařských komor (byť zatím ne pro Podkarpat-
skou Rus) a konečně i k přijetí nového zákona o výkonu lékařské praxe, který 
jasně definoval práva a povinnosti lékařů.

Na závěr je potřeba konstatovat, že československé politické elity přistoupily 
k problému organizace zdravotní péče zodpovědně a že se snažily vybudovat 
z nové republiky moderně fungující stát s vyspělým zdravotnictvím.

Klíčová slova: lékařské komory; obecní lékaři; obvodní lékaři; první 
Československá republika; zdravotní služba

kontakt:
doc. PhDr. Lukáš Novotný, Ph.D., Západočeská univerzita v Plzni, Fakulta 
filozofická, katedra historických věd, Sedláčkova 38, 323 00 Plzeň, CZ
E-mail: novoluk@khv.zcu.cz
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rozvoj zdravotně sociální péče v první 
Československé republice
Výzkumná studie

Valérie tóthová

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Zdravotně sociální fakulta,  
České Budějovice, CZ

abstrakt
Po vzniku první Československé republiky kladlo tehdejší ministerstvo veřejného 
zdravotnictví a tělesné výchovy velký důraz na odstranění roztříštěnosti zdravot-
ně sociální péče. Cílem zdravotně sociální péče není přímo léčba, ale především 
vede jedince k preventivním činnostem, které jej chrání před vznikem různých 
chorob. Využívá různé pracovní metody, v nichž hraje důležitou roli jedinec.
Cíl: Cílem práce bylo zmapovat rozvoj zdravotně sociální péče v první Českoslo-
venské republice se zaměřením na její rozvoj v rámci zajištění ústavní péče.
Metodika: Práce je založena na historické analýze českých dobových periodik, 
dokumentů a archivních fondů zabývajících se touto problematikou.
Výsledky: Zdravotně sociální péči vykonávali až do roku 1918 většinou dobrovol-
níci. Až teprve poté začali postupně v této oblasti pracovat vedle zdravotnických 
pracovníků i sociální pracovnice. Již v roce 1920 bylo zdůrazněno, že do zdravot-
ně sociální péče patří i služba ošetřovatelská, která byla u nás v té době velice 
zanedbaná a nedostatečná. Různé sociální choroby byly soustředěny v jednot-
livých ústavech pro zdravotně sociální péči, které vyvíjely různé činnosti proti 
všem chorobám a jejich příčinám. Již tady byly tyto dvě oblasti vzájemně propo-
jeny. Ústavy pro zdravotně sociální péči byly většinou vydržovány za pravidelné 
státní podpory místními autonomními korporacemi. Spojení zdravotně sociální 
péče můžeme vidět i v péči o mládež tělesně a duševně vadnou, neboť také tito 
lidé kromě zdravotní péče potřebují i péči sociální, jež je připravuje pro práci ve 
společnosti.
Závěr: Sociální a zdravotní péče je přirozeným a zároveň i nezbytným úkolem 
kulturního státu. Po vzniku republiky bylo důležité, aby stát věnoval dostateč-
nou pozornost i těmto oblastem. Rovněž v péči o mládež bylo nejdříve nutné 
přispívat peněžitými podporami k rozšíření stávajících nebo k vybudování no-
vých sociálně zdravotních zařízení na ochranu dětí a mládeže, a to nejen pro 
zdravé, ale i pro děti s tělesným a duševním postižením.

Klíčová slova: děti a mládež; tělesné a duševní postižení; ústavní péče; 
zdravotně sociální péče
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Tato studie je dílčím výsledkem řešení projektu s registračním číslem 20-09470S 
„Zdravotní systém první Československé republiky v kontextu národnostního a sociálního 
složení – centrum vs. periferie“ podporovaného Grantovou agenturou České republiky.

kontakt:
prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D., Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, 
Zdravotně sociální fakulta, J. Boreckého 1167/27, 370 11, České Budějovice, CZ
E-mail: tothova@zsf.jcu.cz

Zákon č. 200/1928 sb. – završení legislativního úsilí 
směřujícího k profesionalizaci porodních babiček.  
od porodní báby k porodní asistentce
Přehledová studie

Milena Lenderová

Univerzita Pardubice, Filozofická fakulta, Pardubice, CZ

abstrakt
Porodní bába byla první ženská profese, u které se vyžadovala specifická, pozdě-
ji úředně potvrzená kvalifikace. Obsah vzdělání a požadavky kladené na porodní 
báby se vyvíjely, upřesňovaly a zpřísňovaly po celé dlouhé 19. století. Dokládají 
to četná nařízení, vyhlášky, ale i zdravotní zákon z roku 1870. Po vzniku samo-
statné republiky debata zintenzivnila a projevily se v ní představy o ochraně 
zdraví  vyjadřované dikcí demokratického zákonodárství. Zákon č. 200 z 9.  lis-
topadu 1928 o pomocné praxi porodnické  jednak definoval pojem „pomocná 
praxe  porodnická“,  jednak  inicioval  zakládání  ústavů  pro  vzdělávání  a  výcvik 
porodních asistentek. Na základě zákona vznikly nové, státní ústavy pro výuku 
porodních asistentek, a to v Pardubicích, Liberci, Moravské Ostravě, Bratislavě, 
Košicích a Užhorodě.

Klíčová slova: porodní asistentka; porodní bába; porodní praxe;  
zákon č. 200/1928 Sb.

kontakt:
prof. PhDr. Milena Lenderová, CSc., Univerzita Pardubice, Filozofická fakulta, 
Studentská 84, 532 30 Pardubice 2, CZ
E-mail: milena.lenderova@upce.cz
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analýza rozpočtů republiky československé se 
zaměřením na zdravotnictví a sociální komponentu
Přehledová studie

Jakub Drábek

Vysoká škola ekonomická v Praze, Národohospodářská fakulta, Praha, CZ

abstrakt
Přednesený příspěvek si klade za cíl rozšířit dosavadní poznání o v současné 
době opomíjenou problematiku výše a poměru rozpočtu vzhledem ke zdravot-
nictví a sociálním otázkám. Zdravotní a sociální systém nově vybudovaného stá-
tu nenarážel jen na důsledky způsobené válkou a následným mírovým rozlože-
ním světa, ale také na celkové potřeby a prioritizaci veřejných financí.

Vzhledem k nutnosti vytvářet státní rozpočet na rok dopředu docházelo 
v  začátcích po osamostatnění Československa k nutnosti rozpočty do určité 
míry  modifikovat.  Pomineme-li  prvních  pár  měsíců  samostatnosti  roku  1918, 
docházelo ke změnám v následujících již „standardních“ rozpočtech, konkrétně 
v letech 1919–1921 včetně. Datovou základnu zkoumání tvořily dobové mate- 
riály, zejména zákony o státním rozpočtu, závěrečné účty, dobové statistiky, ale 
i  Federální statistická ročenka. Jako hlavních výzkumných metod bylo použito 
statisticko-analytické,  legislativně-analytické,  progresivní  metody  a  následně 
pak metody sondy. Výsledkem bylo stanovení hospodaření státu jak v celkovém 
pohledu, tak zejména vzhledem ke kapitolám státního rozpočtu, které byly brá-
ny pro výzkum jako prioritní. Jednalo se o: Ministerstvo sociální péče, Minister-
stvo školství a národní osvěty a Ministerstvo zdravotnictví.

Výsledkem zkoumání pak bylo stanovení, že výše uvedené tři resorty byly 
vzhledem k příjmům státního rozpočtu v relativním pohledu období let 1919–
1938 do značné míry konzistentní a mírně rostoucí. Co se týká výdajů výzkumem 
stanovených primárních resortů ve sledovaném období, nejednalo se o konzi-
stentní výsledek. Maxima dosáhl rozpočet roku 1921 a do té doby docházelo 
k růstu i ve sledovaných kapitolách. Celkově lze však vývoj shrnout tak, že se 
jednotlivá rozpočtová vydání analyzovaných ministerstev do roku 1923 měnila, 
a pak došlo v podstatě k vyrovnání. Relativizované výdaje ještě ukázaly jednu za-
jímavou vlastnost rozpočtu Ministerstva zdravotnictví, a totiž tu, že bylo státem 
financováno méně než ostatní dva resorty.

Klíčová slova: Československo; sociální péče; státní rozpočet; školství; 
zdravotnictví
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Tato studie je dílčím výsledkem řešení projektu s registračním číslem 20-09470S 
„Zdravotní systém první Československé republiky v kontextu národnostního a sociálního 
složení – centrum vs. periferie“ podporovaného Grantovou agenturou České republiky.

kontakt:
Ing. Jakub Drábek, Ph.D., Vysoká škola ekonomická v Praze, 
Národohospodářská fakulta, nám. W. Churchilla 1938/4,  
130 67 Praha 3 – Žižkov, CZ
E-mail: jakub.drabek@vse.cz

systém zdravotní péče o onkologicky nemocné 
v období první Československé republiky
Výzkumná studie

Inka kratochvílová

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Zdravotně sociální fakulta,  
České Budějovice, CZ

abstrakt
Období první Československé republiky bylo významnou etapou v dějinách naší 
země. Jednalo se o velmi turbulentní období, během kterého docházelo k vel-
kým změnám, a to jak na úrovni politické a společenské, tak také na úrovni 
zdravotnictví. V daném období došlo k výraznému rozvoji v mnoha jednotlivých 
zdravotnických oborech včetně onkologie.
Cíl: Cílem tohoto příspěvku  je popsat specifika zdravotní péče zejména u pa- 
cientů s onkologickým onemocněním v období první Československé republiky.
Metodika: Výzkumná část byla zpracována formou analýzy historických pramenů 
za období 1918–1938. Konkrétně se jednalo o periodika, dokumenty, knihy a ar-
chivní materiály. Získaná data nám poskytují ojedinělý náhled na tehdejší systém 
zdravotní péče.
Výsledky: Systém zdravotní a sociální péče za éry první Československé republi-
ky čelil řadě výzev. Především se jednalo o boj s řadou infekčních chorob včetně 
španělské chřipky, o péči o poválečné invalidy nebo péči o nevyléčitelně nemoc-
né. Mezi negativní faktory ovlivňující zdraví obyvatelstva můžeme zařadit často 
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nedostačující hygienické podmínky, chudobu, nedostatek potravin nebo také 
nízkou zdravotní gramotnost.
Závěr: Ačkoliv je období první Československé republiky již za námi, tehdejší 
zdravotní péče položila základy systému tak, jak ho známe dnes. V té době zača-
la vznikat specializovaná zařízení věnující se péči o onkologicky nemocné, která 
se formovala v průběhu let až do dnešní moderní podoby.

Klíčová slova: historie; první Československá republika; zdravotní péče

Tato studie je dílčím výsledkem řešení projektu s registračním číslem 20-09470S 
„Zdravotní systém první Československé republiky v kontextu národnostního a sociálního 
složení – centrum vs. periferie“ podporovaného Grantovou agenturou České republiky.

kontakt:
Mgr. Inka Kratochvílová, Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Zdravotně 
sociální fakulta, Ústav ošetřovatelství, porodní asistence a neodkladné péče, 
U Výstaviště 26, 370 05 České Budějovice, CZ
E-mail: kratoi02@zsf.jcu.cz

Minulost a současnost poslání, povolání, služba 
v ošetřovatelství
Výzkumná studie

aneta Jehlíková, Marie trešlová *

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Zdravotně sociální fakulta, Ústav 
ošetřovatelství, porodní asistence a neodkladné péče, České Budějovice, CZ

abstrakt
Úvod: Poslání, povolání a služba jsou pojmy, které jsou blízce spjaty s ošet-
řovatelstvím. Příspěvek se zabývá tím, zda jsou uvedené pojmy takto vnímány 
i v současnosti.
Cíl: Zjistit, co si pod pojmem poslání, povolání a služba oslovené respondentky 
představují. Jak se v dnešním ošetřovatelství projevují a jak jsou aktuální.
Metodika: Empirická část práce byla provedena formou kvalitativního výzkum-
ného šetření za pomoci polostrukturovaných rozhovorů se 6 studenty středních 
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zdravotnických škol oboru praktická sestra, 5 studenty vysoké školy oboru vše- 
obecná sestra, 2 sestrami, které vystudovaly střední zdravotnickou školu do 
roku 2004 a 2 všeobecnými sestrami, které vystudovaly střední zdravotnickou 
školu jako zdravotničtí asistenti, a se 2 členkami Kongregace Milosrdných sester 
sv. Karla Boromejského.
Výsledky: Z empirického šetření vyplývá, že všeobecné sestry i studenti mají 
představu o významu sledovaných pojmů. Nejvíce se v popisu různí výpovědi 
od členek Kongregace Milosrdných sester sv. Karla Boromejského. Všeobecné 
sestry se odkloňují od povolání, jak ho definovala Florence Nightingaleová, ale 
stále přisuzují sestrám stejné ctnosti, které představovala. Hledané pojmy poslá-
ní, povolání a služba se v dnešním ošetřovatelství vyskytují, ale podle vyjádření 
informantů působí spíše archaickým dojmem. Namísto nich se v dnešním ošet-
řovatelství používají pojmy empatie a soucit, které všeobecné sestry a studenti 
považují za ideální vlastnosti všeobecné sestry. Informanti se shodují v tom, že 
hledané pojmy v dnešním ošetřovatelství zanikají, ale přesto vnímají, že by vše-
obecná sestra měla považovat svoji profesi za poslání.
Závěr: S ohledem na různorodé definování sledovaných pojmů je obtížné expli-
citně určit, jak jsou v dnešním ošetřovatelství aktuální. Z analýzy výsledku však 
můžeme konstatovat, že jejich hlavní charakteristiky jsou obsaženy v dnes čas-
těji používaných pojmech empatie a soucit.
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Problematika morbidity a mortality dětí za první 
Československé republiky (1918–1938)
Výzkumná studie

Martin Červený

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Zdravotně sociální fakulta,  
České Budějovice, CZ

abstrakt
Úvod: Československá republika po rozpadu rakousko-uherské monarchie zdě-
dila mnohé neadekvátně řešené problémy, které determinovaly zdravotní stav 
obyvatelstva. Nedostatek kvalitních potravin, špatné hygienické a epidemiolo-
gické podmínky a infekční onemocnění vážně poznamenaly zdravotní stav no-
vorozenců a dětí.
Cíl: Cílem práce bylo zmapovat problematiku kojenecké a dětské morbidity 
a mortality za první Československé republiky.
Metodika: Na identifikaci dané problematiky jsme použili historickou analýzu do-
bových pramenů – hlavních primárních zdrojů a sekundárních zdrojů. Dále jsme 
použili přímé a nepřímé, progresivní a retrospektivní metody na vysvětlení vzta-
hů mezi mortalitou a morbiditou dětí a sociokulturních a ekonomických faktorů.
Výsledky: Výsledky analýzy poukazují na determinační vztahy mezi vybranými 
ukazateli a morbiditou a mortalitou novorozenců a dětí v průběhu první Česko-
slovenské republiky.
Závěr: Nová Československá republika musela řešit mnohé problémy v oblasti 
veřejného zdraví občanů republiky, které výrazně ovlivnily zdravotní a sociální 
péči o novorozence a děti. Zvýšením podpory veřejného zdravotnictví se snížila 
mortalita a morbidita novorozenců a dětí ve společnosti.
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k problematice sebevražednosti v tzv. historických 
zemích první Československé republiky (1918–1938)
Výzkumná studie

Jan Hladík

Vysoká škola ekonomická v Praze, Národohospodářská fakulta; Praha, CZ

abstrakt
Příspěvek se zabývá zjištěním dopadů etnicity na sebevražednost v meziváleč-
ném Československu. Právě povaha nového samostatného celku, jenž byl ná-
rodním státem s početnými národnostními menšinami, z nichž se některé ne 
zcela identifikovaly s tímto novým státním útvarem, byla pro výzkum podstat-
nou  komponentou.  Odpor  či  zklamání  některých  příslušníků  menšin  ze  změ-
něných poměrů mohly totiž být v konečném důsledku podstatným faktorem 
pro rozhodnutí k sebevraždě. Vytyčená hypotéza tedy implikovala, že u menšin 
(zejména u Němců) bude vyšší sebevražednost. Pro ověření této hypotézy byly 
shromážděny údaje pro 151 politických okresů v tzv. českých zemích, které byly 
získány  Státním  úřadem  statistickým  zejména  v  rámci  sčítání  lidu  roku  1930 
a dále v pravidelných ročních šetřeních o nejčastějších příčinách smrti. Data byla 
nejprve zpracována v regresním modelu metodou nejmenších čtverců, a potom 
v prostorovém autoregresním modelu, který zohledňoval možné vzájemné ovliv-
ňování mezi jednotlivými regiony. Analyzované modely však nepotvrdily hlavní 
hypotézu o statisticky pozitivním vlivu minoritní etnicity na sebevražednost. 
Jako statisticky významné prediktory sebevražednosti se ovšem ukázaly religio-
zita, velikost domácností, rodinný stav a zapojení na trh práce. Podle předpokla-
du se ukázalo, že v regionech s menším podílem věřících byla vyšší sebevražed-
nost, podobně v regionech s v průměru většími domácnostmi, s vyšším podílem 
ženatých byla sebevražednost statisticky nižší. Naopak v regionech s vyšším po-
dílem nezaměstnaných se vyskytovaly vyšší úrovně sebevražednosti.
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Historie ošetřovatelství ve Zlíně
Přehledová studie

Jana kutnohorská

Univerzita Karlova, Lékařská fakulta v Hradci Králové, Ústav nelékařských 
studií, Hradec Králové, CZ

abstrakt
Vývoj ošetřovatelství ve Zlíně je spojen se založením a vývojem Baťovy nemocni-
ce, která byla otevřena v roce 1927. Ředitelem byl MUDr. Bohuslav Albert (1890–
1952) a k významným sestrám, které se zapsaly do historie ošetřovatelství nejen 
ve Zlíně, patřily Marie Vavřínková (1897–1971) a Marie Rechtová (1900–1965).

Bohuslav Albert o ošetřovatelství řekl, že ošetřovatelství je sice jedna z nej-
krásnějších lidských služeb, avšak je velmi odpovědná a namáhavá. Je k ní za-
potřebí velké trpělivosti, lásky a sebezapření. Bohuslav Albert přišel do Baťovy 
nemocnice z Mukačeva a s ním přišla i zdravotní sestra Marie Vavřínková, kte-
rá  pracovala  na  pozici  vrchní  sestry  stejně  jako  Marie  Rechtová,  obě  byly  ab-
solventky Zemské ošetřovatelské školy v Praze, měly titul diplomovaná sestra. 
V nemocnici pracovaly také ošetřovatelky se speciálním určením: přijímací ošet-
řovatelky v ambulancích, instrumentářky, porodní asistentky, ošetřovatelky v la-
boratořích ovládající jednoduché laboratorní práce. Třetí skupinou byly tzv. oddí-
lenské ošetřovatelky, které pracovaly na jednotlivých nemocničních odděleních 
s ležícími nemocnými. Vykonávaly přímou ošetřovatelskou péči a jedna připadala 
na deset nemocných. Bylo požadováno pouze povinné základní vzdělání a od-
borný kurz. Pravděpodobně to byly ošetřovatelky, které se rekrutovaly z řad 
továrních zaměstnankyň, tzv. elévky ošetřovatelství. Bohuslav Albert vypracoval 
požadavky na chování sester, požadoval kázeň a pokutováno bylo např. arogant-
ní chování, drsnost ve výrazech a nepřiměřený způsob mluvení, vzdorné chování 
atd. Tyto požadavky přebíraly také další nemocnice. V roce 1939 Marie Rechtová 
emigrovala do Anglie a v Londýně pomáhala Haně Benešové v organizaci Čes-
koslovenská pomoc. Marie Rechtová do Anglie odešla opět před únorem 1948.

Ve školním roce 1935/36 zahajuje ve Zlíně výuku Odborná škola pro ženská 
povolání, na ni navazuje v roce 1946/47 Státní sociálně zdravotnická škola.
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Historie vzdělávání ošetřovatelství v Hradci králové
Výzkumná studie

Pavla Örhalmi

Fakultní nemocnice Hradec Králové, Urologická klinika, Hradec Králové, CZ

abstrakt
Úvod: S rozmachem lékařské péče se začala rozvíjet i péče ošetřovatelská. Aby 
ošetřovatelská péče plynule navazovala na medicínský pokrok, bylo zapotřebí 
zabezpečit dostatečný počet kvalifikovaných sester. Každý stát, město, obor má 
svou historii. Nejinak je tomu v oblasti ošetřovatelství a jeho osvojování.
Cíl: Hlavním cílem výzkumného šetření bylo zmapovat vývoj vzdělávání sester 
v Hradci Králové od počátku do současnosti.
Metodika: Historický přehled dané problematiky byl sestaven na základě studia 
primárních a sekundárních literárních zdrojů. Pro ucelení informací a nabytí no-
vých poznatků byl proveden kvalitativní výzkum formou polostrukturovaného 
rozhovoru. Získaná data byla interpretována pomocí interpretativní fenomeno-
logické analýzy.
Výsledky: S rozvojem zdravotnictví na území Hradce Králové se začala uplatňo-
vat také ošetřovatelská profese a později i vzdělávání sester. Péči v nemocnici 
zastávaly řádové sestry nebo ženy označené jako ošetřovatelky. Začal se klást 
důraz na vzdělávání sester pracujících v nemocnici. Vznikaly školy, které se staly 
významnými, neboť působily jako druhé školy tohoto typu v naší zemi, ať už se 
jednalo o dvouletou ošetřovatelskou školu, nebo vysokoškolské bakalářské stu-
dium. Ani střední zdravotnická škola nezahálela a stala se rozmanitou nabídkou 
studijních oborů jednou z předních zdravotnických škol v naší zemi. Významný 
podíl na vzdělávání sester má také hradecká nemocnice. V průběhu let se měnily 
studijní náležitosti. S vývojem ošetřovatelství se měnily pracovní podmínky. Mezi 
zdravotnickým personálem panovaly dobré interpersonální vztahy.
Závěr: Vzdělávání sester v Hradci Králové má dlouhou a bohatou historii a vždy 
bylo považováno za velice důležité. Na vzdělávání sester se podílelo mnoho vý-
znamných osobností z řad lékařů i sester. Přední osobností, která se zasloužila 
o rozvoj ošetřovatelství v Hradci Králové, je emeritní hlavní sestra Jaroslava Pe-
čenková. Celý svůj život zasvětila sesterské profesi.

Klíčová slova: Hradec Králové; nemocnice; ošetřovatelství; vzdělávání; sestra

kontakt:
Mgr. Pavla Örhalmi, Fakultní nemocnice Hradec Králové, Urologická klinika, 
Sokolská 581, 500 05 Hradec Králové, CZ
E-mail: pavla.orhalmi@fnhk.cz



* 23 *

Zdravotná starostlivosť v Leviciach v medzivojnovom 
období
Prehľadová štúdia

Marta Švoliková

Štátny archív Nitra, pracovisko Archív Levice, Levice, SK

abstrakt
Levice sú v súčasnosti okresným mestom, sídlom najväčšieho okresu na Slo-
vensku. V minulosti boli zemepanským mestom, od roku 1688 patrili Esterhá- 
ziovcom, neskôr, v druhej polovici 19. storočia, Schoellerovcom. V roku 1732 tu 
vznikol chudobinec s 10 posteľami.

S rastom mesta sa otázky verejného zdravia stávali veľmi naliehavými. Zlo-
žitá situácia bola roku 1831, keď zúrila cholerová epidémia. Okresný lekár Ed- 
mund Laczlavik dosiahol svojimi liečebnými metódami, ktoré si osvojil v Anglic-
ku, úspechy a získal si rešpekt aj medzi obyvateľmi okolitých obcí. V Leviciach 
fungovala počas nákazy aj nemocnica, na zabezpečovaní liečiv pre chorých sa 
podieľali tiež miestni lekárnici.

Roku 1866 v Leviciach opäť vzplanula cholera. Panstvo vydelilo zvláštnu bu-
dovu na zriadenie nemocnice pre chorých. V polovici 19.  storočia poskytovali 
zdravotnú starostlivosť v Leviciach traja lekári, chirurgovia. Okrem nich 6 pôrod-
ných báb a dvaja ránhojiči – felčiari,  fungovali tu dve  lekárne. Zásadná zmena 
v zdravotníckych pomeroch v našom meste sa stala 7. mája 1885, keď otvorili 
novú župnú nemocnicu. Jej prvým riaditeľom bol očný lekár a chirurg MUDr. Má-
rius Karafiáth (1858–1940). Sestry v nemocnici boli z Kongregácie Milosrdných 
sestier sv. Vincenta de Paul zo Satmáru.

Počas prvej svetovej vojny poskytla levická nemocnica ošetrenie a liečenie 
stovkám ranených vojakov. V roku 1923 vzniklo v Leviciach súkromné sanató- 
rium MUDr. Maximiliána Molnára, poskytujúcu chirurgické operačné výkony.

V  roku  1925  nastúpil  do  levickej  nemocnice  nový  riaditeľ  MUDr.  Jaroslav  
Vidlička, absolvent Lekárskej fakulty Karlovej univerzity. V osobe MUDr. Vidlič-
ku získali Levice nielen excelentného chirurga, ale tiež vizionára manažujúceho 
rozvoj a výstavbu nemocnice a človeka zapájajúceho sa do kultúrneho života 
mesta. V čase jeho pôsobenia (1925 – november 1938) bol dobudovaný areál 
nemocnice, vybudovali nový chirurgický a interný pavilón. Popri MUDr. Vidličkovi 
v nemocnici pôsobili ďalší, sekundárni lekári. V medzivojnovom období si otvorili 
v meste ordinácie viacerí mladí odborníci, absolventi Lekárskej fakulty Karlovej 
univerzity a Lekárskej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. V roku 1927 
cez nemocenskú poisťovňu ordinovalo 12  lekárov,  z  toho  traja  zubári, detský 
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a očný lekár. Súkromnú prax vykonávalo v Leviciach deväť lekárov, z toho jeden 
gynekológ a jeden zubný lekár. V 30. rokoch pribudli v Leviciach ordinácie ďalších 
špecialistov, aj žien – lekárok, napr. otolaryngologička, zubná lekárka a praktické 
lekárky. Zdravotná starostlivosť v meste bola na solídnej úrovni, vďaka lekárom 
rôznych špecializácií a tiež súkromnému sanatóriu a štátnej nemocnici so zame-
raním na chirurgické výkony.
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ošetrovateľstvo v košiciach v medzivojnovom 
Československu
Prehľadová štúdia

Mária sováriová soósová

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Lekárska fakulta, Ústav 
ošetrovateľstva, Košice, SK

abstrakt
V prvých povojnových  rokoch nového Československa  (ČSR) bola na  východe 
krajiny evidovaná vysoká incidencia infekčných ochorení, zanedbaný stav zdra-
votníckych zariadení, nedostatok zdravotníckych pracovníkov, nízka hygiena či 
chýbajúca osveta. V snahe zmierniť negatívny vývoj zdravotného stavu obyva-
teľstva  začal  štát  realizovať  viaceré  reformy.  Cieľom  tejto  prehľadovej  štúdie 
bolo analyzovať postavenie ošetrovateľstva v Košiciach v medzivojnovom Čes-
koslovensku. Literatúra bola vyhľadávaná v katalógoch knižníc, archívoch mesta 
a v databáze Google Scholar. Pri vyhľadávaní údajov sme sa opierali o kľúčové 
slová:  „ošetrovateľstvo,  zdravotníctvo,  nemocnica,  Košice,  Československá  re-
publika, Československo, medzivojnové obdobie, 1918–1938“ a ich kombináciu 
v slovenskom a českom jazyku.
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Ošetrovateľské  služby  v  Košiciach  poskytovali  rehoľné  sestry,  civilné  ošet-
rovateľky  a  ošetrovatelia.  V  rámci  personálneho  zabezpečenia  novej  Štátnej 
nemocnice v Košiciach sa počítalo s jednou sestrou na každých 10 pacientov. 
Pacienti s duševnými a pohlavnými ochoreniami boli ošetrovaní civilnými ošet-
rovateľkami, pri ošetrovaní mužov sa využívali služby ošetrovateľov. V roku 1922 
pracovalo v štátnej nemocnici 33 ošetrovateliek (z toho 11 rehoľných) a 11 oše-
trovateľov. Iba 10 z nich malo diplom. Sestry zvyčajne pracovali za nízke mzdy, 
stravu a ubytovanie. Situácia v regióne sa zlepšila v roku 1924 po otvorení novej 
štátnej nemocnice, ako aj po prijatí vládneho nariadenia č. 22/1927 týkajúceho 
sa úpravy služobných a platových pomerov civilných ošetrovateľov. V roku 1933 
bola v Košiciach otvorená Ošetrovateľská škola Kongregácie milosrdných sestier 
sv. Vincenta. Vzdelávanie prebiehalo v súlade s vládnym nariadením č. 139/1914 
a č. 22/1927. Škola slúžila na odbornú prípravu diplomovaných sestier. S cieľom 
zlepšiť odbornú prípravu ošetrovateľského personálu sa realizovali aj rôzne od-
borné kurzy, ktoré organizovali centrálne orgány, nemocnice, školy, ale aj dobro-
voľnícke organizácie.

Realizátorkami najkvalitnejšej ošetrovateľskej starostlivosti sa v medzivojno-
vých Košiciach stali diplomované ošetrovateľky a zdravotno-sociálne sestry.

Kľúčové slová: Československá republika; Košice; ošetrovateľstvo; 
zdravotníctvo
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Prof. karel koch (1890–1981) – obhajca mrzákov 
v prvej Československej republike
Prehľadová štúdia

László kiss

Vysoká škola zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety, Bratislava, SK

abstrakt
Autor v príspevku približuje ľudský profil vynikajúceho chirurga ortopéda Karla 
Kocha. Karel Koch sa narodil na Morave, v mestečku Náměšť nad Oslavou. Uni-
verzitné štúdium absolvoval v Prahe a vo Viedni, za lekára bol promovaný r. 1917. 
Z posádkovej nemocnice v Brne bol volaný do Bratislavy, na novovzniknutú slo-
venskú univerzitu. Stal  sa asistentom profesora chirurgie, S. Kostlivého. Roku 
1923 už je docentom, od r. 1933 profesorom. Keď r. 1931 medzinárodne zná-
my prof. Chlumský dostal porážku, vedenie ortopedickej kliniky prevzal K. Koch. 
Koch však zdedil i záujem Chlumského o mrzákov. Už r. 1935 napísal knihu „Jak 
se máme chovati k mrzáčkům“. Roku 1936 bol členom československej delegá-
cie v Budapešti, kde na III. svetovom kongrese starostlivosti o mrzákov prednie-
sol tému „Psychologie des Krüppels“ (Psychologia mrzákov). Roku 1941 vydal 
monografiu „Mrzáci bez světa a svět bez mrzáků“. Napriek nepriaznivým politic-
kým zmenám zostal v Bratislave. Počas II. svetovej vojny sa zúčastnil odboja. Po 
vojne však v zinscenovanom procese bol odsúdený za velezradu. Roku 1963 bol 
amnestovaný. Roku 1968 emigroval do Kanady, zomrel v Toronte. Roku 1991 bol 
rehabilitovaný in memoriam. Karel Koch bol vynikajúcim chirurgom ortopédom 
a priekopníkom psychológie handicapovaných ľudí.

Kľúčové slová: III. svetový kongres starostlivosti o mrzákov v Budapešti; Karel 
Koch; mrzáci na Slovensku
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ošetřovatelství v kontextu meziválečného období
Výzkumná studie

Věra stasková *, Valérie tóthová

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, Zdravotně sociální fakulta, Ústav 
ošetřovatelství, porodní asistence a neodkladné péče, České Budějovice, CZ

abstrakt
Ošetřovatelství se vyvíjelo po staletí, procházelo řadou změn, v jejichž souvislos-
tech se měnila jeho definice, pojetí, teoretická základna, ale i praktická činnost 
jak na národní, tak mezinárodní úrovni. Cílem našeho výzkumného šetření bylo 
analyzovat ošetřovatelství se zaměřením na meziválečné období v Českosloven-
sku v kontextu se Spojenými státy americkými (dále jen USA). Jedná se o histo-
ricko-analytickou studii s využitím metody textové hermeneutiky.

Na konci 19. a počátku 20. století bylo ošetřovatelství vnímáno jako praktická 
činnost sestry. Dramatické změny v ošetřovatelství lze sledovat v USA ke konci 
19. století díky vědeckým objevům spojeným se zdravotní péčí, zakládáním prv-
ních sesterských sdružení a prvními příspěvky sester teoretiček k rozvoji a po-
jetí ošetřovatelství. Pozvolnou konstituci teoretické základny lze pak sledovat 
v souvislosti se vznikem univerzitních ošetřovatelských škol v USA v samotném 
meziválečném období. Oproti tomu v Československu byly sestry vzdělávány na 
České zemské škole pro ošetřování nemocných. Úsilí a vliv amerických sester se 
odrazilo  i na českém ošetřovatelství, kdy na  jejich popud v roce 1921 založily 
absolventky České zemské školy pro ošetřování nemocných Spolek absolventek 
školy ošetřovatelské, který následně navázal spolupráci se sesterskými organi-
zacemi v zahraničí. V této době si již lékařská praxe pomalu začala uvědomovat 
význam a potřebu sester a specialistek, a tak v roce 1922 byla otevřena škola 
pro dětské sestry – specialistky. Myšlenkou sestry specialistky se v USA začali 
zabývat až o deset let později. V meziválečném období lze tak pozorovat pozvol-
nou konstituci vědy a teorie ošetřovatelství.

V meziválečném období došlo k položení dobrých základů československého 
ošetřovatelství, k samostatné práci sester v terénu a vyvstala potřeba speciali-
začních kurzů. Za úspěch lze považovat přijetí Spolku diplomovaných sester do 
Mezinárodní rady sester. V USA byly položeny základy k zavedení ošetřovatelské-
ho procesu, došlo k rozvoji publikační činnosti sester a vznikla koncepce klinické 
sestry – specialistky, která byla považována za novou úlohu ošetřovatelství.

Klíčová slova: ošetřovatelství; praxe; sestra; teorie; vývoj; vzdělávání
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kontakt:
PhDr. Věra Stasková, Ph.D., Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích, 
Zdravotně sociální fakulta, Ústav ošetřovatelství, porodní asistence 
a neodkladné péče, U Výstaviště 26, 370 05 České Budějovice, CZ
E-mail: staskova@zsf.jcu.cz

snaha o vyrovnanie pomerov na slovensku 
v oblasti zdravotnej a sociálnej starostlivosti od 
vzniku Československa do roku 1938 na príklade 
vytypovaných regiónov
Prehľadová štúdia

Marta Dobrotková

Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, Katedra histórie, Trnava, SK

abstrakt
Stav verejného zdravotníctva a sociálnych pomerov po vzniku Československej 
republiky v roku 1918 bol značne nerovnomerný, nakoľko Slovensko vstupovalo 
do nového štátu poddimenzované na všetkých úrovniach. Ťažkosti v odstraňo-
vaní rozdielov spôsobovala aj rozdielna legislatíva pôvodne rakúskej a uhorskej 
časti  republiky. Existujúci právny dualizmus mal nepriaznivý dopad na celkovú 
činnosť verejného zdravotníctva.

V odvetviach zdravotníctva a sociálnej starostlivosti bol veľkým problémom 
nedostatok finančných prostriedkov, pretože o rezort ministerstva verejného 
zdravotníctva nebol zo spektra politických strán záujem. Plánované reformy sa 
podarilo zrealizovať iba sčasti, situácia sa na Slovensku zlepšila výstavbou no-
vých nemocníc, resp. ich revitalizáciami, od ktorých verejné zdravotníctvo závise-
lo. O to bolestnejšie sa vnímala skutočnosť, že po mníchovskej zrade sa Česko-
slovensko muselo po Prvej viedenskej arbitráži 2. novembra 1938 vzdať južných 
oblastí územia Slovenska, ktoré pripadli Maďarskému kráľovstvu a kde sa na-
chádzalo niekoľko nemocníc, konkrétne v Nových Zámkoch, Lučenci, Rimavskej 
Sobote, ale najmä moderná novobudovaná nemocnica z roku 1924 v Košiciach. 
Stratou Košíc prišlo Slovensko aj o ošetrovateľskú školu v pôsobnosti Spoloč-
nosti dcér kresťanskej lásky sv. Vincenta de Paul, ktorej úlohou bolo vychovávať 
ošetrujúci zdravotnícky personál na východe republiky.
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Prehľadová  štúdia  zhrňujúceho  charakteru  prinesie  sumarizačné  poznatky, 
v rámci ktorých predstaví kritickú analýzu situácie na Slovensku zameranej na 
zdravotnícke,  čiastočne  sociálno-spoločenské  pomery  v  rokoch  1918–1938. 
Uvedie poznatky, kde budú zakomponované údaje z dobovej odbornej zdravot-
níckej tlače a zo zachovaných archívnych dokumentov porovnané s informáciami 
z publikovaných príspevkov, ktoré budeme aplikovať na konkrétne regióny.

Kľúčové slová: Československá republika 1918–1938; regionálne dejiny; 
sociálne pomery; zdravotníctvo

Štúdia je súčasťou riešenia projektu VEGA Ministerstva školstva Slovenskej republiky 
(č. 1/0293/22) s názvom Ošetrovateľské školy v pôsobnosti Spoločnosti dcér kresťanskej 
lásky sv. Vincenta de Paul v kontexte politicko-spoločenskej situácie na Slovensku 
v 30. až 50. rokoch 20. storočia.
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Problémy slovenskej lekárskej terminológie po vzniku 
prvej Československej republiky
Prehľadová štúdia

Jozefa artimová 1 *, František Šimon 2

1 Slovenská škola pri SNKK v Mníchove, Mníchov, DE
2 Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Katedra klasickej filológie, 

Košice, SK

abstrakt
Po vzniku Československej republiky bola medicína na Slovensku podobne ako 
v iných oblastiach v celkom inej situácii než v Čechách. Nielenže bol na Slovensku 
nedostatok slovensky hovoriacich lekárov, ale popri existencii latinskej termino-
lógie bola potrebná aj slovenská terminológia a tá vo veľkej miere neexistovala. 
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Slovenský jazyk hral v Uhorsku len marginálnu úlohu, takže pred vznikom 
Československej republiky existovala v slovenčine len základná terminológia pre 
odbory, ktoré sa vyučovali na strednej škole a v medicíne len termíny z popu-
larizačných diel. Výsledkom toho bol nielen nedostatok potrebnej terminológie 
v slovenčine, ale aj jej nejednotnosť.

Pri konštituovaní slovenskej lekárskej terminológie sa táto na jednej strane 
oslobodzovala od maďarského vplyvu a na druhej strane sa dostávala do väčšie-
ho českého vplyvu. Spočiatku sa vydávali dvojjazyčné lekárske slovníky a zozna-
my odporúčaných termínov v odbornej literatúre. Prvá zjednotená slovenská 
anatomická  nomenklatúra  vyšla  v  roku  1935  a  pripravil  ju  Július  Ledényi.  Pre 
klinické a patologické termíny, ktoré nie sú ani doteraz celosvetovo zjednotené, 
sa postupne hľadali  slovenské ekvivalenty  využívajúc  slovenské  ľudové názvy, 
prispôsobovanie českej terminológii alebo ojedinele aj tvorbu nových termínov.

Terminologické práce z tohto obdobia tvorili potom základ, na ktorom sa 
budovala  lekárska  terminológia  v  povojnovom  období,  ktoré  bolo,  z  hľadiska 
slovenskej terminológie, veľmi významné.

Kľúčové slová: dejiny lekárskej terminológie; slovenská lekárska terminológia
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Vznik rehoľných ošetrovateľských škôl na území 
dnešného slovenska v kontexte spoločenských 
a zdravotných pomerov obdobia prvej 
Československej republiky
Prehľadová štúdia

Ľubica Ilievová 1 *, Erika Juríková 2

1 Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne, Fakulta zdravotníctva, 
Trenčín, SK

2 Trnavská univerzita v Trnave, Pedagogická fakulta, Trnava, SK

abstrakt
Po rozpade Rakúsko-Uhorska bol počet kvalifikovaného ošetrovateľského per-
sonálu na území novovzniknutej ČSR nedostatočný. Zdravotný stav a sociálne 
pomery obyvateľstva boli po vojne neuspokojivé z dôvodu nedostatočnej sta-
rostlivosti o verejné zdravie, jej nedostupnosti vo vzdialenejších oblastiach a ne-
dostatku zdravotného personálu.

Hlavným  dôvodom  zaostávania  ošetrovateľskej  starostlivosti  v  porovnaní 
s inými krajinami bola nedostatočná kvalifikovanosť ošetrovateliek, ktorá úzko 
súvisela s ich nízkym počtom v pomere k počtu chorých, nevyhovujúcou or-
ganizáciou a zlými sociálnymi podmienkami personálu. V porovnaní s počtom 
lôžok  v ústavoch  vznikol obrovský nepomer,  keďže k dispozícii  bolo približne 
85 000  lôžok, na  jednu ošetrovateľku pripadalo 10 chorých. S kvalifikovaným 
ošetrovateľským personálom pracovalo len 15 % pracovísk zo všetkých nemoc-
níc a liečebných ústavov. Počet zariadení sa do roku 1934 v ČSR navýšil na 461, 
počet lôžok v týchto zariadeniach bol 72 453. Napriek tomu bolo diplomovaných 
ošetrovateliek evidovaných iba 1 062.

Požiadavky na zvýšenie počtu absolventiek ošetrovateľských škôl  vytvárali 
prirodzený tlak na zakladanie ďalších ošetrovateľských škôl, ktorých bol najmä 
na území dnešného Slovenska nedostatok. V tridsiatych rokoch 20. storočia 
vzniklo niekoľko rehoľných ošetrovateľských škôl pod patronátom Kongregácie 
milosrdných sestier Svätého kríža a rehole sv. Vincenta de Paul.

Vznikom  ošetrovateľských  škôl  sa  zároveň  ukázala  potreba  jednotného  
vzdelávania  ošetrovateliek.  Cieľom  novovzniknutých  škôl  bolo  vzdelávať  di-
plomované  ošetrovateľky,  ktoré  mali  byť  schopné  pracovať  v  rôznych  typoch 
zdravotníckych zariadení. Na vzdelávaní významnou mierou participovali vyso-
koškolskí pedagógovia –  lekári, čím sa zabezpečovala  jeho vysoká odbornosť. 
K cielenému vzdelávaniu budúcich ošetrovateliek prispievalo rovnomerné rozde-
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lenie štúdia medzi teóriu a prax, ako i celkové osobnostné formovanie v duchu 
kresťanských princípov lásky k blížnemu.

Kľúčové slová: Československá republika; diplomované ošetrovateľky; 
Kongregácia milosrdných sestier Svätého kríža; ošetrovateľské školy; 
ošetrovateľské vzdelávanie; Vincentky

Štúdia je súčasťou riešenia projektu VEGA Ministerstva školstva Slovenskej republiky 
(č. 1/0293/22) s názvom Ošetrovateľské školy v pôsobnosti Spoločnosti dcér kresťanskej 
lásky sv. Vincenta de Paul v kontexte politicko-spoločenskej situácie na Slovensku 
v 30. až 50. rokoch 20. storočia.

kontakt:
doc. PhDr. Ľubica Ilievová, PhD., Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka 
v Trenčíne, Fakulta zdravotníctva, Katedra ošetrovateľstva, ul. Študentská 2, 
911 50 Trenčín, SK
E-mail: lubica.ilievova@tnuni.sk

Legislatívne a organizačné zázemie vzdelávania 
a pôsobenia pôrodných asistentiek na slovensku 
v medzivojnovom období
Výskumná štúdia

Eva Morovicsová

Psychiatrická klinika Lekárskej fakulty Univerzity Komenského a Univerzitná 
nemocnica Bratislava – Staré Mesto, Bratislava, SK

abstrakt
Úvod: Po vzniku prvej Československej republiky pôsobili na Slovensku ceduľové 
babice a diplomované pôrodné asistentky, ktorých príprava prebiehala v prirod-
zených podmienkach a formou kurzov. Nedostatok pôrodných asistentiek a ich 
nepostačujúca odborná úroveň si vyžiadali systémové zmeny.
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Cieľ: Príspevok je zameraný na charakterizovanie legislatívnych, inštitucionál-
nych  a  obsahových  zmien  odbornej  prípravy  a  výkonu  povolania  pôrodných  
asistentiek na Slovensku.
Metodika: Práca vychádza zo štúdia a obsahovej analýzy legislatívnych doku-
mentov, článkov časopisu stavovskej organizácie pôrodných asistentiek a  inej 
dobovej odbornej literatúry.
Výsledky: Výrazný posun v odbornej príprave pôrodných asistentiek v medzivoj-
novom období priniesli viaceré legislatívne úpravy. Zákon č. 200/1928 Sb., o po-
mocnej pôrodníckej  praxi,  vzdelávaní  a  výcviku pôrodných asistentiek predĺžil 
pregraduálnu prípravu pôrodných asistentiek na 10 mesiacov a zaviedol syste-
matizovaný spôsob ďalšieho vzdelávania pôrodných asistentiek formou opako-
vacích kurzov. Zároveň vymedzoval pravidlá vydávania diplomov oprávňujúcich 
pôrodné asistentky k vykonávaniu pôrodníckej praxe. Predpisy o podmienkach 
pri prijímacích skúškach, výške poplatkov, prospechových a záverečných skúš-
kach, znení diplomu a sľubu pôrodných asistentiek vymedzovalo vládne nariade-
nie č. 154 z 15. októbra 1929. Podľa výnosu č. 21 749 MVZaTV z 10. júla 1930 
boli na území Slovenska zriadené štátne ústavy v Bratislave, Košiciach a v Užho-
rode pre Podkarpatskú oblasť.
Záver: Legislatívne nariadenia z rokov 1928, 1929 a 1930 otvorili cestu k predĺ-
ženiu pregraduálnej prípravy a ďalšiemu vzdelávaniu pôrodných asistentiek. Aj 
napriek  pretrvávajúcemu  nedostatku  diplomovaných  pôrodných  asistentiek 
v celom medzivojnovom období môžeme konštatovať, že profesionalizácia ich 
prípravy sa postupne prejavovala v pozitívnom vplyve na kvalitu poskytovanej 
starostlivosti, čo sa premietlo aj do zlepšenia celkového zdravotného stavu te-
hotných žien, rodičiek, šestonedieľok i detskej populácie.

Kľúčové slová: Československo; história; medzivojnové obdobie; pôrodné 
asistentky; Slovensko

kontakt:
doc. PhDr. Eva Morovicsová, PhD., MPH, Psychiatrická klinika Lekárskej fakulty 
Univerzity Komenského a Univerzitná nemocnica Bratislava – Staré Mesto, 
Mickiewiczova 13, 813 69 Bratislava, SK
E-mail: eva.morovicsova@fmed.uniba.sk



* 34 *

Štúdium medicíny na Lekárskej fakulte Univerzity 
komenského v bratislave v prvých rokoch jej 
existencie
Prehľadová štúdia

Mária Grófová

Archív Univerzity Komenského, Bratislava, SK

abstrakt
Na území Slovenska sa Bratislava v rámci Uhorského kráľovstva stala prvým sídlom 
univerzity, Univerzity  Istropolitany (1467–1490), neskôr vzdelávacím centrom, 
kde bolo možné získať vzdelanie na Kráľovskej právnickej akadémii (1777/1784–
1874), transformovanej na Fakultu pre štátne a právne vedy (1874–1912) či na 
Bratislavskej uhorskej kráľovskej Alžbetinej univerzite (1912/1914–1918/1921). 
V akademickom roku 1914/1915 sa začalo vyučovať na  jej právnickej  fakulte, 
postupne začala svoju činnosť filozofická fakulta (letný semester 1917/1918) 
a napokon aj lekárska fakulta (zimný semester 1918/1919). Po rozpade monar-
chie a vzniku Československej republiky dňa 28. októbra 1918 existovala na jej 
území, ku ktorému patrilo aj územie Podkarpatskej Rusi, iba jediná univerzita – 
Karlova  univerzita  v  Prahe  (1347/1348).  Zákonom  Národného  zhromaždenia 
ČSR č. 375/1919 Zb. z. a n. zo dňa 27.  júna 1919 o zriadení Československej 
štátnej univerzity v Bratislave bola v Bratislave zriadená v poradí tretia univerzita 
so  štyrmi  fakultami:  lekárskou  (1919), právnickou  (1921),  filozofickou  (1921) 
a prírodovedeckou (1940).

Prezident  ČSR  vymenoval  dňa  31.  júla  1919  prvých  ôsmich  profesorov  le-
kárskej fakulty, pred ktorými stála neľahká úloha: v čo najkratšom čase vytvoriť 
fungujúci rektorát a kvestúru vzniknutej univerzity, ktorých sídlo sa nachádzalo 
na Kapitulskej ulici, fungujúci dekanát jej prvej fakulty sídliaci v Aspremonto-
vom paláci na Špitálskej ulici, zabezpečiť podmienky na vzdelávanie – priestory 
na vyučovanie, laboratórne či pitevné cvičenia, prax na klinikách a hlavne leká-
rov  –  pedagógov,  ktorí  by  svoje  vedomosti  odovzdávali  svojim  poslucháčom, 
zabezpečiť  študijnú  literatúru  po  zmene  štátneho  jazyka  z  maďarčiny  na  slo-
venčinu/češtinu, nájsť priestory na ubytovanie študentov zo slabších sociálnych 
pomerov, ďalej zostaviť študijný plán, študijný a rigorózny poriadok, zabezpečiť 
administratívu spojenú so štúdiom – pri zápisoch, vyberaní študijných poplat-
kov,  vydávaní  indexov,  imatrikulačných  listov,  preukazov  študentov,  potvrdení 
o štúdiu, absolutórií, dimisórií, rigoróznych diplomov a podobne.

Slávnostné otvorenie prednášok sa uskutočnilo v budove dekanátu dňa 
9. decembra 1919,  riadne vyučovanie sa začalo až v  letnom semestri napriek 
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veľmi zlým priestorovým podmienkam. Prvé akademické roky boli otvárané iba 
pre klinické  ročníky a  tento neutešený stav sa podarilo zvrátiť až postavením 
budovy pre teoretické ústavy, čím sa lekárska fakulta etablovala a mohla vo svo-
jom rozvoji napredovať. Zaujímavým momentom vo vzdelávaní je prehľad absol-
ventov v prvých rokoch jej existencie z hľadiska geografického, národnostného 
i sociálneho.

Kľúčové slová: lekárska fakulta; štúdium; Univerzita Komenského v Bratislave

kontakt:
Mgr. Mária Grófová, Archív Univerzity Komenského, Šafárikovo námestie 6, 
814 99 Bratislava, SK
E-mail: grofova@rec.uniba.sk

Zdravotníctvo na východnom slovensku 
v medzivojnovom období (zdravotno-hygienické 
pomery, nemocničná starostlivosť a zdravotnícky 
personál)
Prehľadová štúdia

Peter kovaľ

Filozofická fakulta Prešovskej univerzity v Prešove, Inštitút histórie, Prešov, SK

abstrakt
Stav úrovne zdravotníctva a zdravotných pomerov po vzniku ČSR bol odrazom 
hospodársko-sociálnej  situácie.  Zaostalosť  hlavne  najperiférnejších  oblastí  sa 
premietal aj do zdravotného stavu obyvateľstva týchto regiónov.

Nízky  stupeň  infraštruktúry  (chýbajúce kanalizácie,  vodovody)  a nevzdela-
nosť časti spoločnosti (nedodržiavanie základných hygienických pravidiel) boli 
príčinou  rozširovania  nákazlivých  chorôb  na  východnom  Slovensku  krátko  po 
vzniku republiky.

Väčšina slovenských nemocníc bola v začiatkoch ČSR zanedbaná, neúčelná, 
primitívne zariadená, mali nízku lôžkovú kapacitu a nezvládali nápor pacientov. 
Nemocnice sa nachádzali vo väčších mestských centrách. Najväčším a najmoder-
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nejším zdravotníckym zariadením na východnom Slovensku bola novopostavená 
Štátna nemocnica v Košiciach (kapacitu do 1 000 lôžok, osem základných odde-
lení, vyše 20 lekárov). Ostatné východoslovenské nemocnice sa však k takýmto 
počtom lôžok, oddelení i personálu počas celého medzivojnového obdobia ani 
nepriblížili.

Nedostatok  lekárov v prvých  rokoch po vzniku ČSR sa prejavil  v pomalom 
napredovaní zdravotnej starostlivosti zvlášť v odľahlých periférnych oblastiach, 
kde ešte aj v prvej polovici 20. storočia sa chudobní pacienti často spoliehali viac 
na ľudových liečiteľov. Rozmiestnenie lekárov hlavne na severnom a východnom 
Slovensku bolo nerovnomerné. Najviac lekárov pôsobilo v mestských centrách 
v Košiciach a v Prešove, najmenej lekárov pracovalo na periférii severovýchod-
ných okresov, ktoré boli pre nich najmenej „lukratívne“.

Lekári patrili k vyššej, intelektuálnejšej spoločenskej triede a okrem vykoná-
vania praxe sa zúčastňovali aj spoločenského života. Z národnostného hľadiska 
tvorili na východnom Slovensku väčšinu lekári hlásiaci sa k židovskej a maďarskej 
národnosti. Výraznou pomocou pri modernizácii nemocníc, zavádzaní nových 
liečebných metód boli na východné Slovensko prichádzajúci českí lekári.

Kľúčové slová: hygiena; lekári; nákazlivé choroby; nemocnice; východné 
Slovensko; zdravotníctvo
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Zdravotnícka osveta na stránkach vybranej 
východoslovenskej tlače na východnom slovensku 
v medzivojnovom období
Prehľadová štúdia

Ján Džujko

Filozofická fakulta Prešovskej univerzity v Prešove, Inštitút histórie, Prešov, SK

abstrakt
Po roku 1918 dochádza na východnom Slovensku k obrovskému progresu v ob-
lasti slovenského novinárstva. Postupne v tomto regióne narastá nielen množ-
stvo vydávaných periodík, ale zlepšuje sa aj ich formálna a obsahová úroveň. 
Popri aktuálnom domácom a zahraničnom spravodajstve sa jednotlivé noviny 
a časopisy venovali aj iným témam, ktoré sa týkali predovšetkým politického, 
hospodárskeho a spoločenského života obyvateľov žijúcich v tomto regióne. Na 
periférii ich záujmu neostala ani problematika zdravia a zdravotníckej osvety. 
Predovšetkým na periférii Slovenska, ktoré malo prevažne agrárny charakter, 
bolo  potrebné  aj  formou  periodickej  tlače  šíriť  základné  informácie,  ktoré  sa 
týkali hygieny, zdravého životného štýlu, prevencie voči rozličným nákazlivým 
chorobám, škodlivosti fajčenia či užívania alkoholických nápojov. Na stránkach 
periodík  nechýbali  ani  príspevky  zaoberajúce  sa  rozličnými  chorobami  a  spô-
sobmi  ich  liečby, mnohé  rady ako postupovať  správne pri  záchrane  raneného 
v prípade rôznych úrazov či ako zabrániť šíreniu infekčných chorôb v spoločnosti. 
Dominantne adresoval svoju pozornosť týmto témam priekopník slovenskej tla-
če a prvý slovenský regionálny denník na periférii Slovenska – Slovenský východ. 
Ten v rokoch 1921–1938 vydával v Košiciach samostatnú prílohu Slovenský ľud, 
ktorá sa v rámci viacerých rubrík venovala problematike zdravia. V roku 1928 sa 
redakcia rozhodla na stránkach denníka vyčleniť aj priestor pre nesamostatnú 
prílohu Zdravie ľudu, ktorá sa už dominantne venovala zdravotníckej osvete.

Kľúčové slová: slovenský ľud; slovenský východ; východoslovenská tlač; zdravie 
ľudu; zdravotnícka osveta
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sociálně zdravotní poměry na Podkarpatské rusi
Přehledová studie

Jurij Fatula *, Hanna Mashura, Valeriy Mashura

Užhorodská národní univerzita, Fakulta postgraduálního vzdělávání, Fakulta 
medicíny, Užhorod, UA

abstrakt
Do  roku  1918,  v  době  soustátí  Rakouska-Uherska,  byl  na  Podkarpatské  Rusi 
v Užhorodě po stránce sociální ústav hluchoněmých, v Mukačevě státní dětský 
domov a v Sevluši (nyní Vynohradiv) ústav pro úchylné děti. O zdravotní výchovu 
lidu se nestaral nikdo.

Po vstupu do Československa v roce 1919 státní dětský domov v Mukače-
vě dostal přístavbu a byl při něm zřízen první ústav slepců na Podkarpatské 
Rusi. Zemská péče o mládež vybudovala v Mukačevě velikým nákladem ústav 
pro zmrzačené děti. V Užhorodě spolek „Ochrana matek a dětí“ zřídil jesle a Čes-
koslovenský červený kříž v různých střediscích, jako jsou Volové (nyní Mižhirja), 
Svaljava, Velká Berezná, vydržoval internáty pro středoškolskou mládež i ozdra-
vovnu. Jelikož kojenecká a dětská úmrtnost na Podkarpatské Rusi přesahovala 
ve veliké míře úmrtnost v historických zemích Československa, bylo nutno i zde 
rychle pomoci. Československý červený kříž byla právě ta organizace, která po-
chopila vážnost situace a začala zakládat pro kojence, děti a matky poradny – 
celkem patnáct. Ke zdokonalení preventivní péče na Podkarpatské Rusi z popu-
du ministerstva veřejného zdravotnictví a tělesné výchovy, zemského úřadu, byl 
vybudován v Užhorodě Dům lidového zdraví. Státní část Domu koncentrovala 
v  sobě epidemickou autokolonu a moderně zařízenou bakteriologicko-serolo-
gickou laboratoř, tudíž boj proti infekčním chorobám. Dobrovolná část Domu 
pod vedením kuratoria za finanční podpory státu, země a okresu měla též široké 
pracovní pole. Působily v ní tři poradny: protituberkulózní, poradna „Našim dě-
tem“ a poradna protivenerická.

Na Podkarpatské Rusi  jako součásti Československa  (1919–1939) dosáhly 
sociálně zdravotní poměry ve všech směrech významných úspěchů.
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Špiritusoví žraloci. alkoholismus a abstinenční hnutí 
na Podkarpatské rusi
Přehledová studie

David Hubený

Národní archiv, Praha, CZ

abstrakt
Nečekané  rozšíření  Československa  o  Podkarpatskou  Rus  zaskočilo  stát  zce-
la nepřipravený, neboť politici, správní aparát ani občanská společnost neměli 
s  touto oblastí a tamním obyvatelstvem prakticky žádné zkušenosti. Příchozí 
úřednictvo bylo zděšeno zaostalými podmínkami, v jakých bylo udržováno míst-
ní, zejména rusínské obyvatelstvo. Jednou z příčin byl rozsáhlý alkoholismus 
často pěstovaný již od dětství, kdy chloubou rodičů bývala skutečnost, že dítě 
dokáže  vypít  celou  sklenici  pálenky.  Ojedinělé  pokusy  místních  elit,  zejména 
kněží, o omezení konzumace alkoholu přinesly jen malé výsledky, byť např. kněz 
Vasil Larij dokázal dovést ke střízlivosti celou vesnici. Postoj nové státní správy 
k problematice alkoholismu však byl rozporuplný a zejména četnictvo, které se 
muselo často vypořádávat s následky nezřízené konzumace alkoholu, volalo po 
přísnější politice v této oblasti a kritizovalo resort financí a jeho lihovou politiku, 
která na počátku československé správy distribuovala státní alkohol po vesni-
cích, v nichž se v den výdeje obyvatelé kompletně opili. Teprve v polovině dva-
cátých let se utvořil užhorodský odbor Československého abstinenčního svazu, 
který začal aktivně prosazovat myšlenku střízlivosti, přičemž se uchytil zejmé-
na mezi úřednictvem (hlavně pedagogickým a četnickým dorostem), ale hlav-
ně mezi školní mládeží. Právě učitelé, užhorodská středoškolská mládež a ab-
solventi četnického vzdělávání pak na svých působištích rozšiřovali myšlenku 
omezení konzumace alkoholu. Užhorodský odbor abstinentů postupně navázal 
spolupráci s dalšími spolky, ale také církvemi, které podporovaly jeho aktivity. 
V průběhu doby se zahušťovala síť protialkoholních sdružení,  i když zůstávala 
omezena na největší města Podkarpatské Rusi.

Klíčová slova: abstinence; alkoholismus; Podkarpatská Rus; státní správa

kontakt:
PhDr. David Hubený, Ph.D., Národní archiv, Praha, CZ
E-mail: david.hubeny@nacr.cz



* 40 *

organizácia kurzov prvej pomoci pre pravoslávnych 
duchovných na Podkarpatskej rusi v rokoch  
1920–1930
Prehľadová štúdia

Jurij Danilec

Užhorodská národná univerzita, Fakulta histórie a medzinárodných vzťahov, 
Katedra archeológie, etnológie a kulturológie, Užhorod, UA

abstrakt
Československo získalo od Rakúsko-Uhorska nielen územie Podkarpatskej Rusi, 
ale aj značné problémy v oblasti medicíny. Zdravotníctvo nebolo v regióne do-
statočne rozvinuté, obyvatelia sa vyhýbali chodeniu k lekárom pre úplnú chudo-
bu. Najkritickejšia situácia bola v obciach najodľahlejších horských okresov. Pred 
otvorením základných škôl bola  v mnohých osadách  jedinou autoritou cirkev. 
Rozbor situácie na začiatku 20. storočia ukázal, že gréckokatolícki kňazi, ktorých 
bola na Zakarpatsku väčšina, sa o svojich veriacich príliš nestarali, pracovali skôr 
v zmysle maďarizácie. Tieto procesy viedli k pravoslávnemu hnutiu a odlúčeniu 
od únie s Rímom; začiatkom roku 1921 malo pravoslávie viac ako 60 000 a do 
roku 1930 nadobudlo okolo 112 000 veriacich. Pred koncom prvej ČSR sa asi 
200 000 obyvateľov Podkarpatskej Rusi považovalo za pravoslávnych. V súla-
de s tým vznikli nové farnosti, otvorili sa nedeľné školy a cirkevné spoločnosti. 
Duchovenstvo dostalo dodatočnú úlohu starať sa nielen o duchovné potreby 
svojich veriacich, ale aj postaviť sa proti nehygienickým pomerom, alkoholizmu, 
poverčivosti, čarodejníctvu atď., ktoré prenikali do podkarpatského sedliactva. 
Začiatkom dvadsiatych rokov 20. storočia bola pravoslávna cirkev v štádiu in-
štitucionálneho rozvoja, prežívala náboženský boj s gréckokatolíkmi a vnútorný 
rozkol na srbskú a konštantínopolskú jurisdikciu. Preto nemala možnosť zlepšiť 
zdravotnú situáciu svojich nasledovníkov. Srbskí biskupi-delegáti však už kon-
com dvadsiatych rokov 20. storočia začali posielať záujemcov o duchovnú služ-
bu na štúdium do teologických a duchovných inštitúcií Kráľovstva Srbov, Chorvá-
tov a Slovincov, kde sa okrem iného učili antropológii, hygiene a domácej liečbe. 
Absolventi seminárov mohli poskytovať zdravotnú starostlivosť svojim veriacim 
aspoň na základnej úrovni. Pre tých kňazov, ktorí nemali príslušné vzdelanie, štát 
organizoval kurzy prvej pomoci. Takéto kurzy boli vedené systematicky, čo sa 
odráža v archívnych dokumentoch a periodikách. Politika štátu a tomu zodpo-
vedajúca činnosť diecéznych biskupov tak prispela ku skvalitneniu primárneho 
medicínskeho odboru na Podkarpatskej Rusi.



* 41 ** 41 *

Kľúčové slová: duchovenstvo; medicína; mnísi; Podkarpatská Rus; pravoslávna 
cirkev 

kontakt:
doc. Jurij Danilec, Ph.D., Užhorodská národná univerzita, Fakulta histórie 
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Využití radia v meziválečné československé medicíně
Přehledová studie

karel Řeháček

Státní oblastní archiv v Plzni, Plzeň, CZ

abstrakt
Monopol na léčbu jáchymovským radiem měly sice zpočátku pouze tamní ra-
diové lázně, ovšem velmi brzy se léčba prostřednictvím radioforů či radiových 
emanací začala aplikovat i v dalších vědeckých a klinických pracovištích. Již před 
vznikem  Československa  byl  v  Praze-Podolí  zřízen  soukromý  rentgenologický 
a radiologický ústav prof. Rudolfa Jedličky a rozmach radioterapie byl i díky zájmu 
a všestranné podpoře Tomáše Garrigua Masaryka významný především v mezi-
válečném období. Radioterapie se stále více rozšiřovala i do běžného nemocnič-
ního provozu, nejprve v okresní nemocnici na Královských Vinohradech, později 
i v dalších městech Československa. Příspěvek se věnuje rozvoji experimentál-
ní a klinické radioterapie a na příkladu Městské všeobecné veřejné nemocnice 
v Plzni akcentuje její konkrétní praktické problémy.

Klíčová slova: nemocnice; radioterapie; radium
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Profesor Emil starkenstein, pozapomenutý otec 
evropské farmakologie
Přehledová studie

tomáš arndt

Univerzita Karlova v Hradci Králové, Farmaceutická fakulta, katedra sociální 
a klinické farmacie, Hradec Králové, CZ

abstrakt
Profesor MUDr. Emil Starkenstein (1884–1942) je považován za nejvýznamnější 
osobnost evropské kontinentální farmakologie v době mezi světovými válkami.

Narodil se v roce 1884 v Domažlicích v židovské rodině, kde navázal na stale-
tou lékařskou tradici. V roce 1909 dokončil studium na lékařské fakultě německé 
části Karlo-Ferdinandovy univerzity v Praze. Po ukončení studia zde začal praco-
vat  jako asistent. V roce 1913 habilitoval z farmakologie a toxikologie. V roce 
1914 odešel jako lékař do první světové války. Zde úspěšně ověřil a uplatnil své 
poznatky z experimentální farmakologie ve válečné praxi. Po návratu z války za-
čal pracovat v německém farmakologickém ústavu v Praze, jehož se stal v roce 
1929  přednostou.  V  té  době  také  navrhl  několik  léků  ve  spolupráci  s  firmou 
Schering-Kahlbaum AG Berlin,  které byly úspěšně zavedeny do praxe.  Jednalo 
se o analgetikum (přípravek Veramon), lék pro léčbu mořské nemoci (přípravek 
Vasano) a antianemikum (přípravek Ferrostabil). Ve školním roce 1931/32 byl 
zvolen děkanem lékařské fakulty Německé univerzity v Praze (a v následujícím 
období byl proděkanem). Za svého působení na vysoké škole napsal tři vysoko-
školské učebnice v němčině. Po mnichovské dohodě byl nucen vzdát se vede-
ní německého farmakologického ústavu vzhledem k sílícímu nacismu na půdě 
pražské Německé univerzity.

Po okupaci zbytku Česko-Slovenska v březnu 1939 byl nucen odejít do dů-
chodu. Na podzim 1939 mohl s manželkou a dcerou vycestovat do Amsteroda-
mu, kde pokračoval  ve  své vědecké práci. Po obsazení Holandska Německem 
v roce 1940 se ocitl opět v nebezpečí. Na podzim roku 1941 byl zatčen Němci 
a po věznění v Praze a Terezíně byl převezen v  říjnu 1942 do koncentračního 
tábora Mauthausen, kde byl následující měsíc zavražděn.

Jeho přínos byl významný zejména pro vývoj klinické farmakologie jako sa-
mostatného oboru. Ve své práci formuloval základní úkol klinické farmakologie – 
přenášet poznatky experimentální farmakologie do terapeutické praxe a v ní je 
ověřovat.
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Československé meziválečné letecké zdravotnictví 
a jeho zakladatel MUDr. Dominik Čapek
Přehledová studie

Michal Plavec

Národní technické muzeum, Praha, CZ

abstrakt
Velká válka ukázala, nakolik je potřebné, aby jednotlivé státy vybudovaly své 
vlastní  letecké  zdravotnictví  (medicínu).  Jedním  z  průkopníků  leteckého  zdra-
votnictví v meziválečné Evropě byl i ruský legionář MUDr. Dominik Čapek (1890 
Vídeň – 1966 Praha).

Zdravotnická sekce při tehdejším Vojenském leteckém ústavu studijním 
v Praze oficiálně vznikla 1. srpna 1924. Jako jeden z prvních v Československu si 
MUDr. Čapek uvědomil, nakolik je potřeba, aby budoucí piloti procházeli pravi-
delnými zdravotnickými prohlídkami, které by zjistily, nakolik jsou budoucí letci 
způsobilí. Vycházel především z toho, aby nedocházelo ke zbytečným nehodám 
právě kvůli zdravotnímu stavu pilotů. Což byla bohužel v době počátků česko-
slovenského letectva jedna z nejčastějších příčin nehod. Za poměrně krátkou 
dobu  si  získal  renomé  v  celé  Evropě.  Habilitoval  v březnu 1937  studií  „Fysio-
logie a pathologie seskoku padákem“. V době mobilizace v  roce 1938 měl  již 
hodnost plukovníka a akademickou hodnost docenta Univerzity Karlovy. Sloužil 
jako přednosta Zdravotnické skupiny Vojenského technického a leteckého ústa-
vu v Praze. Kromě mnoha studií a popularizačních článků patří k jeho nejzná-
mějším  dílům  meziválečného období  kniha  „Příručka  leteckého  zdravotnictví“, 
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která patřila k základním učebnicím letecké medicíny v meziválečném a krátce 
poválečném období.

Po druhé světové válce pokračoval v rozvoji leteckého zdravotnictví. Do hod-
nosti  generála  zdravotnictva  byl  povýšen  28.  října  1946.  Spolu  s  ním  byli  do 
generálských hodností povýšeni také vynikající piloti a vojenští diplomaté jako 
Josef Kalla a Karel Mareš-Toman. V roce 1949 byl jmenován univerzitním profe-
sorem. Podobně jako v meziválečném období vydal již v roce 1948 monografii 
„Fysiologie letce“, jež se stala základní učebnicí v oboru. Doplněné a revidované 
vydání bylo vytištěno v roce 1953. Až do konce svého života byl brigádní gene-
rál (generálmajor) prof. MUDr. Dominik Čapek vůdčí osobností československé 
letecké medicíny. Ke konci života byl přednostou Laboratoře letecké fysiologie, 
přímého předchůdce dnešního Ústavu leteckého zdravotnictví.

Klíčová slova: Dominik Čapek; letecké zdravotnictví
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Michal Plavec, Národní technické muzeum, Kostelní 42, 170 78 Praha 7, CZ
E-mail: michal.plavec@ntm.cz

Zdravotníctvo v košiciach v medzivojnovom 
Československu
Prehľadová štúdia

Mária sováriová soósová

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Lekárska fakulta, Ústav 
ošetrovateľstva, Košice, SK

abstrakt
Košice čelili po prvej svetovej vojne hospodárskym, sociálnym, kultúrnym, ako 
aj zdravotným problémom. Zdravotné pomery obyvateľstva si vynútili pozornosť 
centrálnych  orgánov  Československa  (ČSR),  ktoré  v  snahe  zmierniť  negatívny 
vývoj zdravotného stavu obyvateľstva začali realizovať viaceré reformy. Cieľom 
tejto prehľadovej štúdie bolo analyzovať stav zdravotníctva v Košiciach v med-
zivojnovom Československu. Literatúra bola vyhľadávaná v katalógoch knižníc, 
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archívoch mesta a  v databáze Google Scholar.  Pri  vyhľadávaní údajov  sme sa 
opierali o kľúčové slová: „zdravotníctvo, nemocnica, zdravotníci, lekári, pôrodné 
asistentky,  ošetrovateľky,  Košice,  Československá  republika,  Československo, 
medzivojnové obdobie, 1918–1938“ a ich kombináciu v slovenskom a českom 
jazyku.

Vojnou zničené hospodárstvo, zlé ekonomické a sociálne pomery obyva-
teľstva, nevyhovujúce bytové a hygienické pomery či podvýživa viedli na Sloven-
sku, vrátane Košíc, k rýchlemu šíreniu infekčných ochorení. Ďalšími problémami 
boli vysoká dojčenská úmrtnosť, tuberkulóza či venerické ochorenia. V Košiciach 
po 1. svetovej vojne fungovala Všeobecná verejná nemocnica, v ktorej pôsobili 
mestskí lekári a chirurgovia. Mesto malo aj vlastnú Epidemickú nemocnicu, kto-
rá bola v prevádzke iba pri výskyte infekčných ochorení či vypuknutí epidémie. 
Starostlivosť  o  ženu  poskytoval  Ústav  pre  vzdelávanie  pôrodných  asistentiek 
a pôrodnica, od roku 1919 Štátna pôrodnica a nemocnica pre choroby ženské. 
Počas 1. svetovej vojny bola v Košiciach zriadená aj Nemocnica pre vojenských 
invalidov v budove Nápravného ústavu pre mladistvých (Komenského ústav). Po 
skončení vojny bola v priestoroch tejto nemocnice dočasne zriadená Štátna ne-
mocnica. Do budovy Všeobecnej verejnej nemocnice bolo v roku 1919 situované 
psychiatrické a venerické oddelenie. V prvých povojnových rokoch novej ČSR na 
východe krajiny neexistoval nemocničný ústav,  ktorý by bol  vhodne vybavený 
na diagnostické a terapeutické účely s dostatočným počtom lôžok pokrývajúci 
rôzne medicínske disciplíny. Nemocničné budovy boli  zastarané a  zanedbané, 
nemocnice zápasili s nedostatkom liekov, potravín, bielizne, paliva a i. Absen-
cia vhodnej nemocnice v Košiciach negatívne ovplyvňovala zdravotné pomery 
v celom východoslovenskom regióne. Dňa 24. júna 1924 bola napokon otvore-
ná Československá štátna nemocnica v Košiciach. V tomto období to bola naj-
väčšia a najmodernejšia nemocnica na Slovensku. Otvorilo sa sedem pavilónov 
z pôvodne 14 plánovaných s kapacitou 610 lôžok. Nemocnica mala chirurgické 
oddelenie so štyrmi operačnými sálami, interné, kožno-pohlavné, očné, detské, 
pľúcne a infekčné oddelenie. V roku 1927 mala nemocnica kapacitu 830 postelí, 
pracovalo tam 35 lekárov a 88 sestier. V roku 1937 mala nemocnica 15 pavilónov 
a kapacitu 947 postelí. V  roku 1928 bol v Košiciach zriadený Pasteurov ústav 
kvôli vysokému výskytu besnoty. Zlepšeniu nepriaznivého stavu zdravotníctva 
napomohli  niektoré  reformy  a  zákony,  napr.  č.  332/1920  (a  jeho  ďalšie  dop-
lnenia), ktorým prebral štát služby verejného zdravotníctva, zákon č. 105/1926 
a vládne nariadenie č. 23/1927 upravujúce platové pomery lekárov, vládne na-
riadenie  č.  22/1927,  ktoré  sa  týkalo  úpravy  služobných  a  platových  pomerov 
civilných ošetrovateľov pracujúcich v štátnych  liečebných a humanitných ústa-
voch v ČSR a iné. Zriadenie Lekárskej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave 
v  roku 1919 umožnilo nielen odbornú prípravu vysokokvalifikovaných  lekárov, 
ale vytvorili sa predpoklady pre výskum v lekárskych vedách. Reformy v odbornej 
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príprave pôrodných asistentiek a ošetrovateliek prispeli k zlepšeniu starostlivos-
ti o matku a dieťa, ako aj v oblasti sociálnej a zdravotnej starostlivosti.

Zdravotnícke reformy, vybudovanie Československej štátnej nemocnice v Ko-
šiciach, vytvorenie podmienok a regulácia povolania zdravotníckych pracovníkov 
prispeli k zlepšeniu verejného zdravia nielen v Košiciach, ale aj v celom východo-
slovenskom regióne a Podkarpatskej Rusi.

Kľúčové slová: Československá republika; Košice; zdravotníctvo
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fakulta, Ústav ošetrovateľstva, Trieda SNP 1, 040 11 Košice, SK
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